BACCALAUREAT TECHNOLOGIQUE

SESSION 2007

SCIENCES MEDICO-SOCIALES

--------------------

éPREUVE de SCIENCES PHYSIQUES
Durée : 2h 
Coefficient 2

La clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction interviendront pour une part importante dans l’appréciation des copies.

L’usage des instruments de calcul est autorisé.

Le sujet comporte 4  pages.

-A- CHIMIE

(12 points)

I. L’eau oxygénée (5 points)

L’eau oxygénée est un antiseptique grâce à l’action oxydante du peroxyde d’hydrogène H2O2 .

Celui-ci se décompose lentement à la température ordinaire.

Les deux demi-équations électroniques concernées par la réaction mise en jeu sont :

H2O2  +  2 H+  + ……
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       2 H2O
(1)

                         H2O2
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   O2  + 2 H+ + 2 e-
(2)

1. Recopier et compléter la 1ère demi-équation.

2. Pour chacune de ces demi-équations :

2.1 écrire le couple rédox associé ;
2.2 préciser le nom de l’espèce qui joue le rôle d’oxydant dans chacun des couples.

3. A partir de ces deux demi-équations, écrire l’équation de la réaction de dismutation de l’eau oxygénée.

4. Quelle est la nature du gaz qui se dégage pendant cette décomposition ?

C’est l’eau oxygénée à 10 volumes qui est employée pour l’usage externe sur peau saine ou lésée.

5. Recopier et compléter : Une eau oxygénée a un …………………… , noté T, de 10 volumes si ……….. de cette solution peut libérer par décomposition totale, 10 litres de …………., volume mesuré dans les conditions normales de ………………….. et de ………….. .

6. La concentration d’une eau oxygénée peut aussi être notée : c en mol.L-1.

A l’aide de la relation : T = 11,2 x c , déterminer la concentration molaire c en peroxyde d’hydrogène d’une eau oxygénée à 10 volumes.

7. Un flacon d’eau oxygénée de volume V = 125 mL contient une solution de concentration molaire c, en H2O2, égale à 0,89 mol.L-1.

Calculer la quantité n de peroxyde d’hydrogène H2O2 qu’il contient.

II. Triglycérides (7 points)

Les triglycérides constituent la majeure partie des lipides alimentaires et aussi des lipides de l’organisme stockés dans le tissu adipeux. On les trouve également dans le sérum sanguin où ils circulent (couplés à des protéines spécifiques).

1. Qu’est-ce qu’un triglycéride ?

2.  La stéarine est un triglycéride de formule semi-développée plane : 


[image: image3]
Ce triglycéride est obtenu par réaction entre le glycérol et l’acide stéarique.

2.1 Dans la formule semi-développée de la stéarine que vous recopierez, entourer tous les groupes fonctionnels ester.

2.2 Compléter après l’avoir recopiée, l’équation de la réaction permettant l’obtention de la stéarine.
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2.3 D’après la formule donnée précédemment l’acide stéarique est-il un acide gras saturé ou insaturé ? Justifier.

2.4 Après avoir recopié la formule du glycérol, entourer le ou les groupes fonctionnels qui caractérise(nt) cette molécule en précisant leur(s) nom(s).

3. Les triglycérides peuvent être dosés dans le sérum sanguin. Après avoir effectué une hydrolyse des triglycérides (réaction inverse de celle étudiée en 2.2), on dose la quantité de glycérol libéré. La triglycéridémie est normale lorsque le taux est compris entre 0,6 et 1,5 gramme par litre de sérum.

Un dosage a permis de montrer chez un patient la présence de 8,7x10-5 mol de glycérol pour un prélèvement de 10 mL de sérum.

3.1 Quelle quantité de matière n1 se trouverait dans 1 L de sérum ?
3.2 Déterminer alors la masse m1 de glycérol correspondant à n1.

Données : Mglycérol = 92 g.mol-1
3.3 La triglycéridémie de ce patient est-elle normale ? Justifier.
-B-PHYSIQUE

(8 points)

statique des fluides (8 points)

Une capsule manométrique reliée à un tube en U contenant de l’eau est plongée dans un récipient contenant un liquide :
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Données : La différence de pression entre deux points A et B d’un liquide au repos est donnée par la relation :

pB – pA = ( . g . h    avec   g = 9,8 N.kg-1
1. Que représentent les lettres (, g et h ?

2. Préciser les unités de pA (ou pB) et de h dans le système international.

3. On dispose de quatre liquides dont on connaît les masses volumiques.

	Liquide
	Masse volumique en kg.m-3

	Eau
	1000

	Tétrachlorure de carbone
	1590

	Alcool
	790

	Glycérine
	1250


3.1 Un de ces quatre liquides est introduit dans le récipient. 

La dénivellation dans le tube en U représenté sur le schéma vaut h = 10 cm et les valeurs de pression sont telles que pB – pA  = 774 Pa.

En utilisant la relation pB – pA = (.g.h, calculer la masse volumique ( du liquide. A l’aide du tableau, en déduire sa nature.

3.2 Sachant que pA = patm = 105 Pa, calculer la pression pB au point B.

Cette pression pB calculée est aussi celle qui règne au point M.

4. 4.1 On déplace la capsule manométrique au point M’ situé dans le même plan horizontal que le point M. Comparer les pressions aux points M et M’. Justifier.

4.2 On déplace la capsule manométrique au point P. La pression en P est elle inférieure, égale ou supérieure à celle mesurée en M ? Justifier sans calcul.
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